

朱利鹏:创新沃土上的"知产守护者"

■通讯员 陆娟

在嘉兴南湖,创新活力如春潮涌动。这里的企业家们有一个共同的"贴心人"——嘉兴市公安局南湖区分局知识产权犯罪侦查大队大队长朱利鹏。这名"80后"民警用智慧和汗水,为这片创业热土筑起一道坚实的法治屏障。

"铁拳"守护,办的是案子,稳的是人心

虽然才38岁,但朱利鹏的干练沉稳,让企业 老板们觉得把知识产权保护这副"担"交给他, 心里特别踏实。

"侵犯知识产权,偷的不是东西,是企业的命根子。"朱利鹏的话掷地有声。2012年入警的他,见过太多企业被侵权后的无奈。

2024年初,一块"硬骨头"摆在面前。果麦文化报警,称罗翔新书《法律的悖论》刚上市,盗版就铺天盖地,正版销量直线下滑。

案子棘手,盗版商身份是假的,资金流向复杂,仓库隐秘。朱利鹏来了劲:"正好试试我们'南湖利剑'的锋芒!"他带领的团队个个是专家:有追踪高手,有法律专家,还有数据达人。

团队一头扎进海量数据,白天分析资金流, 晚上研判销售网,通宵达旦是家常便饭。他们从 可疑网店入手,摸清一个跨越多省的黑产链。

收网时机成熟,南湖警方组织警力奔赴4省6地开展统一行动,5家地下印刷厂被端,9个仓库被查,7个销售窝点被捣毁,扣押盗版书20多万册。此案被列为国家级督办案件,震慑整个盗版生态。

从假冒刀具到盗版微短剧,朱利鹏的拳头砸向各个侵权角落。2023年以来,他带领团队破获省部督案件6起,挽回经济损失超过2亿元。

"匠心"织网,从单打独斗到协同共治

案件破得多了,朱利鹏也有了新焦虑:"光 靠公安'抓抓抓'就像打地鼠,得换个更治本的 法子。"一个念头在他心里清晰起来:必须把大家的力量拧成一股绳。

说干就干。他成了"协调专家",频繁穿梭于各个部门,市场监管局、法院、检察院……他一家家跑,一遍遍讲共建保护体系的重要性。那些日子,他办公室的灯总是亮到深夜,不是在研究职责流程,就是在打磨实施方案。

功夫不负有心人。全国首 个知识产权保护共治中心在嘉 兴南湖落地。这个中心就像 "知识产权医院",企业遇到麻 烦,这里"挂一个号",8个部 门协同"会诊",一站式搞定。

果麦文化再次受益。2025年初,他们发现《曹操》等书籍被盗版,仓库在江苏。通过共治中心,嘉兴南湖警方联动江苏警方,市场监管同步固定证据,法院提前指导,很快将犯罪嫌疑人抓获。

朱利鹏想得更细:"大企业能来中心,小微企业怎么办?"于是,11个知产联勤警务站建到企业"家门口"。他还推行"一警一企一方案",为341家重点企业配备专属"知产警官"。

从"单打独斗"到"协同作战",朱利鹏用 "匠心"编织一张严密的"保护网"。

"智慧"赋能,让数据跑在风险前面

在构建共治体系时,朱利鹏又发现新问题: 很多案件即便破了,企业的损失也已造成,如何变"事后打击"为"事前预警"?

"要让数据说话,让守护跑在风险前面。"朱 利鹏瞄准数字化改革新赛道,牵头组建研发小 组,打造"一网三端"知识产权共治驾驶舱。为 实现"侵权线索自动预警"功能,他对着3年案 件数据反复比对,经常熬夜研究。最终,预警模 型成功上线。

朱利鹏(图中)团队

现在,驾驶舱成为南湖知产保护的"智慧大脑",企业可实时查看风险提示,民警响应速度从"天"缩短到"小时"。自2024年上线,驾驶舱已化解风险225个,下架侵权链接2800多条,挽回潜在损失超500万元。

最让朱利鹏自豪的是法治环境的"磁场效应",良好的保护生态成为南湖的招商名片,果麦文化把子公司落在南湖,株洲钻石、360集团等企业慕名而来,带动投资3亿元。

"破获一起案件,引进一批企业,带动一片产业",这样的"法治引商"模式成为浙江知识产权保护的"金字招牌"。

红船旁,创新潮涌。朱利鹏用"匠心"织密 共治网络,用智慧点燃数治引擎。正如他常说 的:"创新之火不熄,我们的守护就永不落幕。" 在南湖这片创新沃土上,法治的阳光正滋养着创 新的种子,使它们茁壮成长,生机盎然。

梁晓:在平凡岗位书写动人故事



■通讯员 **范倩静 王罗懿**

走进台州市人民警察培训学校,她是深受民警辅警欢迎的"梁老师",传递"心理韧性"的火种,守护着警徽之下最柔软的内心世界;面对突发危机事件,她以专业力量为生命筑牢心理防线,她就是台州市公安局路桥分局治安管理大队民警梁晓。

2007年参加公安工作以来,梁晓坚守岗位、不断进取,深耕心理咨询领域,取得国家三级心理咨询师资格证和婚姻家庭咨询师资格证,入选市、区两级人才库,荣立个人三等功2次,获评路桥区优秀公务员、台州市公安局"三能榜样·最美教官"。

警营"心"能量:春风化雨,赋能减压

民警辅警长期处于高风险、高负荷、高应激

的工作状态。梁晓从事心理保健工 作多年,她深刻认识到,专业的心 理服务可以为保障队伍战斗力提供 有效支撑。

"哇,猎人赢了!"欢呼声从警衔晋升培训班的课堂传来。为给长期处于高压工作状态的辅方案,通过"老虎猎人枪""相见家,通过"老虎猎人枪""相见欢"等趣味游戏破冰。民警市处,等趣味游戏破冰。民警市人,制度,为共同目标而努力,引起,为一道情绪的"减压阀"。

2016年以来, 梁晓作为台州市公安局兼职心理教官,带领心理团队成员深耕需求侧,提前谋划,为警衔晋升、新警人职培训及重大安保任务进行专项送教,为不同群体量身打造课程,累计开展心理活动160余场,覆盖民警辅警6200余人次,成为警营战友们信赖的"心理后盾"。

心灵"守护者":生命托举,温情破局

"你们别过来!"台州某小区天台上,一名女子情绪激动,嘶哑的呼喊声划破宁静。面对拒绝任何人靠近的女子,梁晓在距离其三四米处停下脚步。

"看到你在哭,觉得你心里有很多委屈……愿意跟我说说吗?我们一起想办法。"有着丰富心理工作经验的梁晓,用温和而坚定的声音尝试与女子建立连接,寻找共情的突破口。她细致地提及生活中那些具体而温暖的细节,一点

点融化女子心中的绝望。经过50多分钟的耐心 沟通,女子的情绪终于渐渐平复。

作为台州市公安局心理教官团队副团长、路桥公安分局心理工作负责人,梁晓始终冲锋在心理救援一线。在10余起突发事件现场,她运用共情倾听建立信任纽带,通过情绪引导稳定当事人心情,以认知重构点亮希望之光,为身处情绪崩溃边缘的群众,编织起一张坚实而温暖的"心灵防护网"。

内勤"贤内助":十八春秋,百事通达

从基层派出所到治安管理大队,梁晓已在 内勤岗位上深耕十八载春秋,她用细致与担当, 诠释着别样的"警"色芳华。

"总管,红印泥没了,下午提审要用,帮忙领一下。""总管,这一笔报销提交了,是否就完成了?"办公室里,梁晓是上传下达的"联络枢纽",是党建工作的"行家里手",更是事无巨细的"后勤部长"。一通通"热线"电话此起彼伏,一项项工作"指令"接踵而至,她却总能将琐碎繁杂转化为井井有条。

"既然在内勤岗位,就要有'俯首甘为孺子牛'的心态,做好大家的'贤内助',不计较个人得失。"梁晓在工作中时刻这样要求自己,并用18年的行动不断践行着。

在方寸案头,她是井井有条的"大总管"; 在事发现场,她是抚慰心灵的"暖心人"。从日常心理培训的细心耕耘,到校园心理健康送教的童心互动,变化的是场景与职责,不变的是她内心深处的那份赤诚与担当。梁晓以平凡岗位为纸,以热忱行动为笔,用温暖与专业书写着一个个关于坚守与奉献的动人故事。